

# 教会历史

主日学教材

## 第十一课 步入现代：理性主义与大觉醒

### 1. 理性主义的崛起

#### 1) 理性与信仰

经过宗教改革，天主教一统天下的局面被打破  
宗教战争的残酷使人们对宗教产生厌恶  
人文主义运动高抬了人和人的理性  
科学的发现使人认为可以通过经验和理性来认识真理  
在此基础上自然神论开始兴起

#### 2) 启蒙运动与百科全书派

一批哲学家们试图传播知识解放人民的思想  
他们摒弃神的启示，只坚持经理性检验的真理  
他们以伏尔泰为首，攻击一切成建制的教会，鼓吹自然神论，为要摧毁基督教  
狄德罗主编的法国《百科全书》成为这场运动的标志  
在编纂《百科全书》（全称为《百科全书，或科学、艺术和工艺详解词典》）过程中以狄德罗为核心形成的一个学术团体被称为百科全书派。

1789年，法国大革命爆发；7月14日攻占巴士底狱；8月发表《人权宣言》

1791年到1794年，革命陷入恐怖时期；大约7万人被杀，不少并非保皇党成员，只是反对雅各宾派的人士。1799年，拿破仑上台

法国大革命结束了对理性主义的乐观态度，人们发现理性和知识并不能给人带来福祉

自然神论受到英国神学家约瑟夫·巴特勒的批驳

卢梭提出回到自然的口号。他认为人的本性是善的，但受到外界的污染，“人是生而自由的，但却无往不在枷锁之中”，他认为最好的教育就是不教育。

休谟提出怀疑论，质疑理性的可靠性

康德的三大批判结束了启蒙时代，开始了现代哲学

理性主义虽然被浪漫主义代替，但理性主义带来的世俗主义已经改变了世界

### 2. 敬虔运动

#### 1) 斯彭内尔与“虔敬派”

理性主义渐渐占据了欧洲的思想界

新教在发展中也出现了经院主义的趋势，教会生活正统化、教条化

为反对理性主义和经院主义，菲利普·斯彭内尔在德国开始了敬虔主义的运动

1675年，斯彭内尔出版了《神圣愿望》一书，提出了改革教会的主张

斯彭内尔强调“心”的重要，将感觉和经验置于教义之上

他认为阅读圣经对于信徒生活至关重要

他的重点从“重生”转到“成圣”上，强调圣洁的生活

他将平信徒组织成小团体来深化个人灵性

## 2) 摩拉维亚弟兄会

敬虔运动的中心转到哈雷大学，奥古斯特·赫尔曼·弗兰克继承斯彭内尔担任敬虔运动的领导人。运动的影响开始跨越国界

在三十年战争中遭到驱逐的波希米亚信徒流亡到摩拉维亚，得到同意在那里定居，建立了一个村庄，名为“主护村”（Herrnhut）。

他们在尼古拉斯·亲岑道夫伯爵的庇护和领导下组成了一个敬虔派的团体，被称为摩拉维亚弟兄会

摩拉维亚弟兄会极其重视传道，他们向海外派出了大量的宣教士

## 3) 敬虔运动的影响

敬虔运动使教会的重心转到了灵魂的关怀上

布道和关怀成为教会传道的重点

敬虔运动强调每个信徒个人重生的经历

敬虔运动保留了教会的制度，但着重于团契和平信徒的参与

敬虔运动对理性的忽视使教会没有能对世俗主义提出有力的挑战

## 3. 大觉醒运动

### 1) 约翰卫斯理和循道运动

在敬虔运动的影响下，英国和北美殖民地都出现了属灵复兴

他们改变教会高高在上死气沉沉的状况，在露天布道，向平民百姓传福音

他们指出人的罪，传讲神的恩典和拯救，号召人们过圣洁的生活

大批的人悔改，人们的灵命得到复兴

人物介绍：约翰·卫斯理

约翰·卫斯理（John Wesley，1703年6月17日-1791年3月2日）生于牧师的家庭，自幼受到母亲严谨的教育

在牛津大学时，与弟弟查尔斯及乔治·怀特菲尔德组织“圣洁社”

1736年，前往美洲的船上遇到风暴，被摩拉维亚信徒的见证震撼

1738年，在阅读路德的《罗马书序言》时蒙圣灵光照，得到得救确据

同年，卫斯理在摩拉维亚弟兄会的礼拜堂组织会社，开始了循道会的雏形

在怀特菲尔德的鼓励下，卫斯理兄弟也开始了露天讲道

卫斯理极具组织才能，他将循道会会社分为班组，以班会的形式聚会，彼此勉励，他使用平信徒为布道人。因此，循道会迅速发展起来

卫斯理一生勤勉，完成了惊人的工作

卫斯理在圣经、传统、理性的基础上强调信徒的体验

他在神学上属于亚米念派但对其有所修正

卫斯理的“完全成圣”的说法引起了很大争议

人物介绍：乔治·怀特菲尔德

乔治·怀特菲尔德（George Whitefield，1714年12月16日-1770年9月30日）生于英国，在牛津大学时悔改信主

1733年，加入卫斯理兄弟的循道会社

1736年开始讲道，展露杰出的讲道才华

他发现很多人不愿意去教会，他就“勉强人进来”（路 14：23）。1739年2月，他到布里斯托露天向煤矿工人讲道

从此开始在各地布道，带领了大复兴的风潮

怀特菲尔德极具布道恩赐，他即席讲道，口才非凡

他的布道浅显易懂但饱含圣经真理，他直指人的罪，宣讲基督的义、圣灵、悔改和圣洁的生活

他一生讲道 18000 多次，在 34 年中，每周讲道 40 小时，走遍了英格兰，七次跨越大西洋到美洲布道，14 次去苏格兰，两次去爱尔兰

他有一颗宽容博大的心，他说“如果教皇把讲台让给我，我也会高兴地在上面宣讲耶稣基督的义”

1770年9月30日，他在布道的途中去世

## 2) 北美教会的大复兴

美洲的大觉醒运动从西奥多·J·弗里林海森的布道开始

威廉·特南特建立了“木头学院”，培养了大批具有“福音热忱”的传道人

塞缪尔·戴维斯和舒巴尔·史登斯在南方开始了复兴

乔纳森·爱德华兹和怀特菲尔德将运动推向高潮

人物介绍：乔纳森·爱德华兹

爱德华兹（约拿单·爱德华兹，Jonathan Edwards，1703年10月5日-1758年3月22日）出生于牧师家庭，毕业于耶鲁大学

1729 年，他担任北安普敦圣公会牧师，痛感教会信仰和道德的松懈

他从讲道开始，1734 年，圣灵大大作工，复兴之火开始燃烧

1741 年，他在恩菲尔德做了《落在愤怒之神手中的罪人》的布道，听众反应激烈

爱德华兹是美国最伟大的神学家和思想家

他将属灵生命与理性思维融合在一起，使神学成为教会更新的动力

他高举神的主权和荣耀，重视真理也同时看重属灵的经验

1750 年，他被教会免职后向印第安人传福音

1757 年出任普利斯顿大学校长，次年去世

### 3) 关心社会——克拉朋弟兄会

在复兴运动的影响下，信徒开始关注社会

其中最重要的是威廉·威伯福斯和克拉朋弟兄会

1789 年，他们第一次在下议院提出了“废止奴隶交易法案”，经过十八年的努力，1806 年法案通过

1833 年，所有英国殖民地的奴隶获得自由。这时，距离威伯福斯第一次提出废奴法案，已经过去了整整四十四年。四天之后，威伯福斯含笑离开人世。

他们在保护穷人和监狱改革上也有很大贡献

## 4. 走向地极

### 1) 天主教的传教

公教早期的宣教是伴随着对美洲大陆的征服

莱斯·卡萨斯对印第安人传福音。他致力保护西班牙帝国治下的南北美洲印第安人，对虐害他们的西班牙殖民者竭力控诉

1549 年 8 月 15 日（圣母升天节），弗兰西斯·沙勿略辗转抵达日本南部九州的鹿儿岛。成为第一位踏上日本国土的天主教传教士。16 世纪末，日本已有 30 万信徒。1641 年开始，大批信徒被迫害，日本的传教停止

1583 年，利玛窦进入中国；1650 年，汤若望在北京建造教堂

1631 年开始的礼仪之争使中国的传教陷入低潮。1704 年 11 月 20 日，教皇克来芒十一世发出禁约。康熙六十年（1721 年）康熙禁教。之后雍正帝再次下令禁教。而乾隆时期，传教士虽在宫中受到很高礼遇，但仍不能在华展开传教。嘉庆、道光两朝继续执行禁教政策，天主教在中国只能采取地下发展的形式

### 2) 威廉·克里与现代传教运动

人物介绍：威廉·克里

威廉·克里（William Carey, 1761年8月17日—1834年6月9日）出生于英国一个贫困家庭，他年轻时一边做鞋匠一边学习

1786年，他被按立为浸信会牧师；

1792年，他在讲道中发出宣教号召“Expect great things from God; attempt great things for God.”，并出版专著《探索基督徒委身于异教徒归信之法》，被赞誉为“现代传教事业的宪章”。同年10月，浸信会宣教会成立

1793年7月13日，克里全家前往印度宣教。1793年11月11日，威廉·克里到达印度；1799年，他搬到赛兰坡，以此为基地，随后有更多的基督徒加入，马士曼（Joshua Marshman, 1768-1837），和华德（William Ward, 1769-1823）等到印度与克里同工。三人同心合意，配搭恰当，是最理想的团队，称为“塞兰坡三子”

1800年，第一个印度人受洗，随后越来越多的印度人信主，印度的宣教士也出现了

威廉·克里在印度41年，将圣经翻译成6种语言并将部分圣经译成其他二十九种语文及方言，又继续编订不同语文的文法及字典达六种之多。他在印度建立了宣教的网络

他还致力于破除印度的陋习

威廉·克里被称为“现代宣教之父”

### 3) 新教的普世宣教

在威廉·克里的带领下，新教各宗派开始向万民传福音

他们以差会的形式组织跨宗派的志愿者团体

大批的宣教士涌现出来

1841年，利文斯通到达非洲。他在非洲探险，传福音。他希望用商业和福音改变非洲，特别改变非洲的奴隶贸易

约翰·威廉斯在太平洋岛屿、阿道尼拉姆·贾德森在缅甸、艾伦·加德纳在火地岛都展开了宣教工作

人物介绍：马礼逊

马礼逊（Robert Morrison, 1782年1月5日-1834年8月1日），1804年22岁时申请去中国传教

1807年，马礼逊到达中国，秘密学习中文，以了解中国文化的情形，以预备向中国人传播福音。1818年在马六甲创办英华书院，兼活字版印刷所。

因为不能自由传教，马礼逊编辑《中文文法》和《华英字典》以帮助其他传教士

马礼逊结识了一批为其服务的刻印工人，1814年9月9日时，广东省香山县人蔡科受洗成为一个新教徒；1823年，梁发成为第一个新教牧师，他协助马礼逊做印刷工作。

1823年，马礼逊翻译的新旧约圣经合并出版，名为《神天圣书》。